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Premi di produttività 2025 – Tassazione agevolata al 5% 

Gentili Clienti, 
con la presente desideriamo informarvi sulla conferma, anche per il 2025, dell'importante 
misura fiscale che prevede l'applicazione dell'aliquota sostitutiva del 5% sui premi di 
produttività erogati ai lavoratori dipendenti del settore privato. Un'opportunità vantaggiosa 
sia per le imprese che per i lavoratori. 

1. Cosa sono i premi di produttività? 

Si tratta di somme erogate ai dipendenti in base a risultati legati a: 

 incrementi di produttività; 
 redditività, qualità, efficienza; 
 innovazione dei processi o dei prodotti. 

Tali premi devono essere previsti da contratti collettivi aziendali o territoriali. 

2. Chi può beneficiare della tassazione agevolata al 5%? 

Per poter applicare l'aliquota sostitutiva del 5%, devono essere rispettati i seguenti requisiti: 

 Reddito complessivo del lavoratore non superiore a 80.000 euro nell'anno 
precedente; 

 Premio erogato fino a 3.000 euro lordi annui (fino a 4.000 euro in caso di 
coinvolgimento diretto dei lavoratori); 

 Parametri di erogazione oggettivi e verificabili, stabiliti contrattualmente. 

Questa misura consente un forte risparmio fiscale rispetto alla tassazione ordinaria IRPEF, 
che può superare anche il 40%. 

3. Erogazione in busta paga o conversione in welfare? 

Il premio può essere: 

 Erogato in denaro, beneficiando dell'aliquota al 5%; 
 Convertito in welfare aziendale, ottenendo ulteriori vantaggi fiscali, in quanto: 

o  non è soggetto a imposte; 
o  non è soggetto a contributi previdenziali. 

Tra i servizi di welfare aziendale rientrano: 

 🍽 Buoni pasto, buoni spesa e carburante; 
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 諺諻諼諽諾諿謁謀 Contributi per scuola e asilo nido; 
 곾곿관괁 Formazione e istruzione; 
 諒諎諏諐諑 Assistenza sanitaria integrativa; 
 🏋⃣ Abbonamenti palestra, attività culturali e ricreative. 

4. Esempi di convenienza 

 Premio di 1.000 euro: 
o Con IRPEF ordinaria al 27%: netto ≈ 730 euro; 
o Con aliquota 5%: netto ≈ 950 euro; 
o Risparmio: +220 euro. 

 Premio di 3.000 euro: 
o IRPEF ordinaria (27%): netto ≈ 2.190 euro; 
o Aliquota 5%: netto ≈ 2.850 euro; 
o Risparmio: +660 euro. 

5. I vantaggi per l’azienda 

 Incentivare e motivare il personale; 
 Fidelizzare i collaboratori; 
 Ridurre l’impatto del costo del lavoro; 
 Migliorare la competitività. 

Conclusioni 

L’applicazione dell’aliquota agevolata al 5% sui premi di produttività è una concreta 
opportunità per migliorare il clima aziendale e premiare l’impegno dei dipendenti, 
ottimizzando allo stesso tempo il carico fiscale. 

Lo Studio è a disposizione per supportarvi nella definizione degli accordi aziendali e 
nell’implementazione delle soluzioni più adatte alla vostra realtà organizzativa. 

Cordiali saluti, 
         

Consulente del Lavoro 
Dott.ssa Alessandra Maccioni 

Iscrizione Ordine C.d.L Cagliari  n° 328 
Via Danimarca 107Quartu sant’Elena (CA) 
tel. 070 825106 - info@studiomaccioni.net 

 

 


